

新型钛酸锂电池电极材料上海问世

可用于制造大型储能动力电池
本报讯 (记者黄辛)记者10月31日从复旦大学新能源研究院获悉,该院夏永姚课题组采用固相合成技术,结合独特的碳包覆技术,近期成功制备了具有自主知识产权的高电子导电性的纳米钛酸锂材料。

据夏永姚介绍,目前传统的锂离子电池还存在着循环寿命有限和对极限温度耐受性较低等负面影响,这已经成为制约传统碳极锂离子电池在大规模储能以及电动汽车中广泛使用的瓶颈。研制出新的可用于制造大型储能、动力电池的电极材料成为一项急迫的新命题。

据了解,这种新型钛酸锂为“零张力”材料,是一种制备新型锂离子电池的理想负极材料。因为材料本身的“零张力”,在锂离子进入和离开粒子时就不会改变材料的形状。同时,电池寿命在数千次以上,远比现在的锂离子电池长。夏永姚课题组还采用了不同于现有锂离子电池的电解液,使得基于钛酸锂电极材料制备的新一代锂电池具有工作温度宽和高安全性的特点。

夏永姚告诉《中国科学报》记者,课题组所研发的新型纳米钛酸锂电池技术工艺路线简单,同时材料可以实现颗粒大小和形状可控。最新制备出的分散性好、导电性高的微纳结构类球型钛酸锂电极材料具有长寿命、高安全性和高倍率特性等特点,达到国内领先、国际先进水平。

据悉,由该课题组研发的钛酸锂负极材料与锰酸锂正极材料的新型电池组已成功应用于风光互补的环保绿色照明系统之上。

据介绍,目前在国际市场上,日本、美国已有多家公司开发生产这种新型电极的锂电池,但产品价格昂贵,产品的服务和供应可靠性也不尽如人意。

夏永姚表示,采用钛酸锂材料作为负极生产的锂离子电池将在备用电源、储能电池、风力发电均衡电源、无人搬运车、叉车、机器人、电动自行车、电动摩托、混合动力车和燃料电池汽车等领域得到广泛应用。

据悉,目前该课题组正在积极寻求合作伙伴,力争早日实现产业化,满足国家的绿色发展战略和市场需求。

我学者发现大豆蛋白数量性状基因位点

可用于提高黄淮地区大豆品质

本报讯 国际学术期刊《理论与应用遗传学》日前在线发表了河南省农科院研究员卢为国关于大豆蛋白方面的最新研究成果。卢为国在以《大豆中控制水溶性蛋白含量的数量性状基因定位》为题的研究论文中,报道了两个大豆水溶性蛋白的 QTL 位点,根据目前的文献检索结果,这在国际上尚属首次。

大豆是人类重要的蛋白来源,大豆蛋白被广泛应用于食品加工领域,黄淮地区是我国高蛋白大豆产区。大豆分离蛋白是一种高附加值产品,但黄淮地区的大豆在提取分离蛋白等高附加值产品时存在得率较低的问题。

据研究人员介绍,之所以会出现得率较低的问题,主要原因在于黄淮地区大豆中的水溶性蛋白含量较低。因此,发现控制大豆水溶性蛋白含量的基因,通过遗传改良方法培育高水溶性蛋白对于提高整个黄淮地区的大豆品质有着重要的意义。

针对该问题,以卢为国为首的河南省农科院大豆研究团队,利用高蛋白×低蛋白组合衍生的重组自交系,通过多点试验,在大豆第 8 染色体上定位了 2 个控制水溶性蛋白含量的 QTL 位点(qsp8-4 与 qsp8-5),可在多个环境中表达,最高可解释表型变异 18.2%。

卢为国告诉记者,育种专家可以利用这 2 个位点开展标记辅助选择,培育具有高水溶性蛋白特性的大豆品种,从而进一步提高大豆蛋白品质。

该项研究得到国家自然科学基金和河南省杰出青年基金项目的资助,卢为国为论文第一作者和通讯作者。
(史俊俊)

生物识别产业技术创新战略联盟成立

本报杭州 11月1日讯(记者王静)由中科院自动化所牵头,联合相关政府部门、行业企业、科研院校等单位组成的“生物识别产业技术创新战略联盟”今天在杭州宣布成立。

“生物识别”是生物特征识别的简称,指通过因人而异的生理特征和行为特征,如虹膜、人脸、指纹、笔迹、步态等,准确鉴定个人身份信息。据悉,这些技术在当代全球安防方面已形成

中国社会经济安全也需“预报”

本报记者 甘晓

近年来,“中国制造”出口难、房地产泡沫、中小企业倒闭潮、就业难等问题时有发生。日前在京召开的香山科学会议第 437 次学术研讨会上,与会专家就“社会经济安全的机理、预警和调控研究”展开了研讨,力图为政策分析与科学决策提供理论、方法平台。

专家们纷纷表示,如同天气预报能帮人们提前知冷暖,社会经济安全也亟须建立预报体系,好让我们“未雨绸缪”,及时应对。

经济安全主导社会安全

今年 10 月,德国总理默克尔访问深陷债务危机的希腊,却遭遇了希腊民众的游行抗议。对此,会议执行主席、中科院数学与系统科学研究院研究员汪寿阳认为:“在众多社会危机的背后,都有其内在的经济原因。”

近几年,世界许多国家都在遭受社会动荡,均可溯源至美国的货币政策和与房地产市场相

关的其他经济政策。长期低利率次贷证券化使美国房地产市场存在泡沫,随后美联储不断提高利率,最终在 2007 年 4 月引发次贷危机。一年后,这场危机演化为全球金融海啸,导致失业率大增,带来社会不安全因素。

我国未来社会经济发展也可能面临通货膨胀、经济下滑、金融危机、债务危机、资源能源供给危机等风险。因此,保证经济安全成为保障我国稳定发展的重要前提。

中国社会科学院数量经济与技术经济研究所研究员汪同三强调:“当前情况下,在关注‘增长’、‘价格’、‘就业’和‘国际收支平衡’等四个宏观经济安全的目标之外,还应关注‘可持续’的目标。”

他认为,目前经济发展目标应表述为,在资源节约和环境友好以及社会和谐公平的约束条件下,实现经济效益最大化。

刻画预警难度大

在汪寿阳看来,社会经济安全问题涉及的方

面非常多,关乎宏观经济安全、金融安全、粮食与人口安全、能源安全等问题。

“这五个社会经济子系统并非简单并行,它们彼此间有复杂的交互关系。”汪寿阳说,“任何一个子系统受到冲击,都会传导到其他系统,导致整个系统的全面危机。”

在这种情况下,社会经济安全“预报”显得尤为重要。会议执行主席、中科院科技政策与管理科学研究所研究员牛文元经常被问到一个问题,即地震预报与社会经济安全预报相比,哪项预报难度更大。

“虽然二者并不具备可比性,但从形成机理上讲,社会经济安全预报难度也相当大。”他说。

中科院数学与系统科学研究院研究员杨晓光则将难点总结为“综合”和“变化”两点。他告诉《中国科学报》记者:“社会经济安全是许多因素综合作用的结果,同时又在不断变化中。”

杨晓光认为,可将危及社会稳定的经济失衡分成经济发展失衡、经济结构失衡、财富分配失衡、资源环境失衡等方面,“只有综合考虑这些变化的因素,才能尽可能准确地刻画和预警”。

期待学科交叉成果

面对复杂的社会问题,自然科学与社会科学交叉研究的思路不失为解决问题的有效途径之一。

2005 年,牛文元基于物理学理论提出了“社会燃烧论”。该理论用“燃烧”这一物理现象,比喻社会突发事件的形成机制,研究者还在此基础上推演出一套有关社会稳定预警的系统。

在对社会经济安全进行预警时,以计算实验方法建立人工经济系统受到研究者的格外关注。目前,世界上已有多个巨型复杂人工经济系统,包括美国的 Aspen 系统、欧洲的 EURACE 系统、CRYSIS 系统及 FutureICT 计划。

天津大学教授张维则建议,国内要高度关注西方正在大力发展这些系统,尽快与实际部门合作研发中国的社会经济预警与政策仿真系统。

与会专家同时表示,进行社会经济安全预警需要从整体上把握中国社会经济安全的运行规律,综合运用数学、系统科学、经济学、管理学、金融学、信息科学等理论与方法,最终形成社会经济安全的理论框架和方法体系。

简讯

贵州黔北地区页岩气钻探启动

本报讯 贵州省地矿局页岩气参数井钻探施工日前在道真县正式启动,贵州黔北地区页岩气调查井钻探工作拉开序幕。

页岩气是从页岩层中开采出来的天然气。全国页岩气资源潜力评价与有利区优选结果显示,贵州省页岩气资源地质储量达 10.48 万亿立方米,位居全国第四。

启动仪式上,贵州省地矿局局长助理洪江表示,在黔北地区实施页岩气调查井钻探工作,将为该地区页岩气资源潜力评价和有利区优选提供地质依据。黔北地区页岩气资源潜力评价以及开发,对改善贵州“缺气少油”现状具有重要意义。

今年 2 月份,国务院《关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展若干意见》提出,贵州要加快推动页岩气勘探开发和应用,推动页岩气产业发展。贵州方面则成立了以分管副省长为组长的领导小组,全力推进页岩气勘探开发。

(王琴 龙九尊)

首届东湖学术论坛在武汉召开

本报讯 近日,首届东湖学术论坛暨 2012 年武汉病毒学研究生论坛在武汉举行。中国科学院院士、武汉大学生命科学院院长舒红兵和美国国家科学院院士、芝加哥大学教授伯纳德·罗伊兹曼受邀为大会作主题报告。会议共收到北京大学、清华大学、中国科学院等单位的研究生论文 52 篇。

据介绍,东湖论坛由中国科学院武汉教育基地发起组织,旨在打造一个主要由博士研究生参与的全国性学术交流平台,计划每年举办一届,每届选择一个学科领域。今年首届论坛委托中国科学院武汉病毒研究所承办,与会学生围绕病毒学研究的最新前沿动态进行交流。交流结束后,论坛还评选出两篇一等奖论文、6 篇二等奖论文。

(鲁伟 马明霞)

我国高端爆破技术实现数字化

本报讯 由山西壶化集团自主研发的数码电子雷管近日在位于内蒙古准格尔旗的我国最大露天煤矿成功实施松动爆破。

据了解,松动爆破是药炮爆破时将岩体松动破碎成岩块、不抛离原地的爆破方法,在煤炭开采中为多种采煤方法的应用起到助采作用,可大大节约炸药和劳动力,减少煤层破坏。

此次爆破采用智能型数码电子雷管 1020 余枚,爆破作业面达 3 万平米,松动岩土 5.2 万立方米,装药总量 30 万公斤,爆破规模之大在我国同类爆破中尚属首次。

(程春生)

留学人员创新创业赛成果展在美举办

本报讯 10 月 19 日至 27 日,“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛创业环境及成果展分别在美国旧金山、华盛顿和纽约三地举行。教育部留学服务中心副主任孙建明率代表团留美学生见面,并介绍第七届“春晖杯”大赛的情况。代表团成员还与留学生就创业理念、创业环境、创业风险等进行了交流。

据介绍,“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛由教育部和科技部联合主办,从 2006 年推出至今已举办 7 届,共有 1183 个项目获奖。大赛的评选范围也从最初的科技创业扩展到文化创意和服务创业等领域。

(彭科峰)

辽宁高岭换流站扩建工程通过超大负荷试验

本报讯 10 月 29 日,国家电网公司年度重点工程项目——辽宁高岭背靠背换流站扩建工程顺利通过 3000 兆瓦超大负荷试验,各项技术指标全部达到设计要求。

高岭背靠背换流站是东北电网和华北电网联网的对接项目,电压等级 500 千伏。由河南平高集团自主研发的 500 千伏隔离开关,以科技含量高、配套面广、运行稳定、维护方便、价格适中等优势,成为电网稳定运行的有力保障。

据悉,该工程建成后,将进一步扩大跨区电力市场规模,同时对东北和华北电网实现错峰、互为备用和事故支援具有重要意义。

(郑金武 孟繁祥)

来自野草的证据: 雅鲁藏布江或为红河支流

本报讯(记者张雯雯 通讯员岳亮亮)中科院昆明植物所孙航课题组与孙卫邦课题组近期研究发现,雅鲁藏布江或为红河支流。该发现首次从植物学角度提供了中国西南河流演化的最新证据。相关成果发表在《美国植物学报》上。

据介绍,我国西南地区河流系统纷繁复杂,三江并流地区更以高山峡谷的自然景观闻名。但在地质历史上,这些河流都是红河的支流,流入南中国海,而雅鲁藏布江是否也是红河的支流,目前还存在争议。

很多研究者认为,古金沙江和古红河应该是联通的。古金沙江和众多支流以及澜沧江、怒江、独龙江和雅鲁藏布江都是古红河的支流。它们发源自正在隆起的青藏高原地区,向南进入红河主河道,并注入南海。后来,随着青藏高原进一步快速隆起及其主导的复杂地质运动,如横断山隆起等,导致一些河道高度发生变化,加上溯源侵蚀的作用使临近河流袭夺了上游,从而使原河流成为断头河。

“我们对皱叶醉鱼草居群遗传结构进行研究

后发现,该物种位于西藏雅鲁藏布江上游地区的居群与位于怒江、澜沧江上游和滇中高原附近的居群在遗传背景上形成一个谱系组。”孙航告诉《中国科学报》记者,各个谱系组的分布模式表明皱叶醉鱼草的居群结构与古红河水系的假说结构高度吻合。

该研究首次从植物学的角度证明,远在西藏的雅鲁藏布江上游曾经是古红河的一条支流,两大水系在距今两百万年前分开,进而形成现在的河流模式。

上海“播”下“科学种子计划”

本报讯(记者黄辛)10月31日,上海市科协发布“科学种子计划”。该计划将进一步发挥上海市科协所属学会在青少年科技创新人才培养上的优势,联合复旦大学、上海交通大学等高校,探索专业学会和高校共同协作的人才培育新模式,为具有科学兴趣及科研潜质的青少年构建一个多元化、多层次的培育平台。

据介绍,上海市科协是科学及工程技术专业高级人才的集中地,有 180 多个学会、协会、研究

会,聚集着众多一流科技专家。此次与重点高校结合,为该计划的实施提供了强有力的支持。

据悉,该计划将建立“33111”支撑体系,即建立 3000 名专业学会学科专家组成的动态队伍,

建立重点高校名师辅导制,为入选“科学种子计

划”的青少年学生提供科研指导;建立 300 名在读硕士、博士的助教团队;每年培育 100 余名优秀

中小学科技教师;依托重点高校及科研院所,建

立 100 个科学实验基地;每年开设 100 门科学教

育课程,激发青少年的科学创意,并创立“金奖集

荟”,对国内外优秀科技创新项目进行案例分析。

该计划还包含“52211”成才计划,即经过一段时期的努力,达到每年发展 5000 名科学兴趣会员、2000 名科学实习会员、2000 名科学研究员、100 名科学拔尖会员和 100 名专业学会学生会员的规模。入选“科学种子计划”的中小学生都将成为会员,有机会走进国家重点实验室,并在专家的指导下把自己的创新梦想变成科研成果。

在校大学生纳入 2012 冬季征兵范围

本报讯(记者潘希 见习记者张晶晶)从 11 月 1 日起,2012 年冬季征兵工作全面展开。据记者了解,国防部“适龄青年网上预征报名平台”已开通接受报名。此次征兵主要有两项较大变化:一是取消了全日制大学生可以缓征的规定,把在校大学生纳入了征集范围;二是取消了非农业户口青年征集比例。

据介绍,近年来,国家出台多项优惠措施,鼓励大学生参军入伍,实行优先报名应征、优先体

检政审、优先审批定兵、优先安排使用。

大学生士兵进入部队后,在选取士官、提干、报送入学时,同等条件下优先选拔和录取。军队很重视大学生士兵的培养使用,以士官选取为例,相关规章制度规定,具有全日制大专以上学历的大学生士兵,首次选取为士官的,参照直接从非

军事部门招收士官的有关规定授予士官军衔和

确定工资起点标准,在地方高校学习时间视同服

役时间;具有全日制大专以上学历士官考入士官

学校后,可参加高技能人才培养班,修满规定课

程和学分的,发给职业技术教育本科毕业证书和

学位证书;毕业后原则服役至四级军士长,获得

技师资格的,优先选取为高级士官。

大学生士兵退役后,还将统一发给退役金,免费接受职业教育和技能培训,参加政法干警招录、研究生统考和专升本考试享受加分等优惠;

大学生报考公务员、应聘事业单位职位的,其在军队服现役经历视为基层工作经历。

生物识别产业技术创新战略联盟成立

本报杭州 11月1日讯(记者王静)由中科院自动化所牵头,联合相关政府部门、行业企业、科研院校等单位组成的“生物识别产业技术创新战略联盟”今天在杭州宣布成立。

“生物识别”是生物特征识别的简称,指通过因人而异